

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes. 7 reales.
 En el resto de la Península, por trimestres. 24 »
 En el Extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

OFICINAS E IMPRENTA: ÁGUILA, 5.

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La inserción de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se le insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

¡GLORIA!

Era el día 2 de Mayo de 1808; hace por consiguiente 71 años. Joaquín Murat, gran duque de Berg y de Cleves, cuñado de Napoleón Bonaparte y comandante en jefe del ejército francés en España, dirigía su mirada de águila sobre Madrid desde una altura inmediata.

Joaquín Murat, arrojando la máscara con que el génio militar del siglo encubrió la más villana felonía, había dicho á sus granaderos: «Marchad, el pueblo de Madrid es necesario que sucumba.» Y se pusieron en marcha las legiones que habían asombrado al mundo en Italia, con sus jornadas de Lodi, de Arceld y de Marengo; en Austerlitz, en Ulma; en Jena, en Friedland; en las heladas estepas de Rusia, con sus Moscovas y en los ardientes arenales del Egipto, con su Aboukir y con sus Pirámides.

Y aquellos famosos granaderos cuyas gorras de pelo habían recorrido la Europa en etapas de triunfo y de victoria y que más que gorras de pelo eran coronas de laurel; aquellos granaderos, cuyas águilas, jamás habían sido abatidas y humilladas; aquellos granaderos, que su última página militar estaban destinados á escribirla con su sangre y á sellarla con su derrota en el tremendo desastre de Waterloo, creyeron empresa fácil sujetar un pueblo sin organización, creyeron tarea sencilla humillar al pueblo español, como si fuera empresa de fácil realización sujetar un pueblo que sabe morir, sujetar un pueblo que sin más armas que su valor, su indomable energía y su amor á su patria, sabe vencer. Madrid, Zaragoza, mueren, pero mueren cuando sus edificios son un montón de escombros; cuando sus habitantes han caído heroicamente en la brecha y en la barricada.

Baileña y Vitoria enseñan á los soldados de aquel Napoleón que soñó con el dominio de España, que los hijos de este heroico suelo saben también el camino de la victoria.

Los esfuerzos coaligados de toda la Europa fueron deshechos por Napoleón Bonaparte; los esfuerzos del capitán del siglo, se estrellaron ante el valor sin ejemplo del pueblo que peleó por su independencia y luchó por su hogar.

Han pasado 59 años; los laureles recogidos por nuestra patria en 1808, no se han marchito; porque si el 2 de Mayo de 1808 es un nombre imperecedero en los fastos de la Historia, el 2 de Mayo de 1866 es una página más de gloria: el Callao.

Unas naves arrojadas y atrevidas que arbolan en lo más alto de sus mástiles, la enseña con que vencieron nuestros padres en Pavía, en San Quintín y en la Cerignola y se amortajaron en Rocroi; unas naves como aquellas que en Lepanto abatieron el orgulloso poder de la media luna, destruyen en el Callao, á tres mil leguas de su patria, las formidables fortificaciones que defendían aquel imponente puerto del Pacífico.

¡Honor á los héroes que triunfaron en 1866! ¡Gloria á los que supieron morir defendiendo nuestra independencia en Madrid y nuestra honra en el Callao!

Daoiz, Velarde y Mendez Nuñez: hé aquí los nombres de los descendientes de aquellos que supieron escribir sus nombres en los muros calcinados de Sagunto y de Numancia, de los que vencieron en Trasimeno y Cannas y de los que con Anibal sucumbieron en Zamma.

Por las venas de Daoiz y de Velarde, circula la sangre de los que llevan á cabo la victoria de Wad-Raz; la sangre de Mendez-Nuñez es la misma de los que triunfan en Tetuan y los Castillejos.

EL DOS DE MAYO DE 1808.

España había cesado en sus hostilidades con la vecina república mediante el tratado de Basilea que D. Manuel Godoy, llamado por ello Príncipe de la Paz, acababa de negociar. A este tratado siguió el de San Ildefonso en el que se estipuló una alianza ofensiva y defensiva con Francia, y la guerra con la Gran Bretaña no tardó en ser un hecho desgraciadamente para nosotros, pues quedaron en ella destrozada nuestra marina y nuestras banderas humilladas.

Mientras tanto, la situación política de Francia había variado su aspecto: al desenfreno y los horrores de la revolución, hubo de seguir la tiranía del cesarismo, personificada en ese genio de la guerra que se llama Napoleón I.

El convenio de Fontainebleau, que aquel celebró con España, autorizole para introducir en ella sus ejércitos, so pretexto de la ocupación y desmembramiento de Portugal acordadas en aquel convenio, y bien pronto sus más fuertes plazas viéronse ocupadas descaradamente por los extranjeros, que hicieron de la ibérica península el blanco de sus ambiciones.

El descontento se había apoderado de los españoles, y unido esto á las disidencias de la familia real, que habían llegado al colmo de su desarrollo con el proceso del Escorial, en el que se declaró al Príncipe de Asturias, enemigo declarado de Godoy, culpable de atentado contra la vida y soberanía de su padre Carlos IV, fueron bastante causa para que estallase en Aranjuez un motin contra Godoy, cuya vida estuvo en inminente peligro, acabando Carlos, ya anciano é inepto para manejar una nación en circunstancias tan difíciles, por abdicar la corona en su hijo Fernando VII, que era á la sazón el ídolo del pueblo.

Corría el año 1808. Deseando Napoleón alejar de España á toda la familia real, había logrado con subterfugios llevar á Bayona á D. Carlos y su hijo Fernando VII, donde los detuvo prisioneros; la reina de Etruria y los infantes D. Francisco y D. Antonio debían también servir de instrumentos para la realización de sus proyectos orgullosos. Convínose al fin su partida, aunque no sin serias dificultades, y el día 2 de Mayo fué elegido para la marcha de la princesa y los desconsolados infantes.

Ya se hallaban los Borbones en el último grado de su agonía. Fernando VII iba á ser destronado y España entregada á la tiranía de un rey extranjero y despótico. Mientras Napoleón en Bayona estrechaba á Carlos para que le hiciese una donación formal de su corona, intimaba á Fernando á que desistiese de sus pretensiones á ella, á cambio de algunas vanas promesas, fundándose en que la abdicación de su padre no había sido espontánea. Poco trabajo costóle lograrlo, y solo aguardaba la salida á la frontera española del resto de la familia borbónica para dar cumplido logro á sus miserables pretensiones.

Amaneció el 2 de Mayo. Un lúgubre presagio anunciaba algun grave acontecimiento en la capital de la monarquía. El numeroso concurso de hombres y mujeres del pueblo agrupados desde muy temprano en las inmediaciones de la real casa, ávidos de dar tal vez el último adiós á los infantes; los muchos establecimientos que se veían cerrados; el silencio y la paralización no acostumbradas que en la población se advertían; el disgusto que se retrataba en los transeúntes y todo lo que allí pasaba, revestía un no sé qué de tétrico y de extraño que ensimismaba el alma en melancólicas impresiones, dejándola ver los augurios de una terrible tempestad.

Al dar las nueve subió en un coche con sus hijos la reina de Etruria, más bien mirada como princesa extranjera que como propia y muy desamada por su secreto trato con Murat, general en jefe de los ejércitos de Napoleón, la que hubo de partir sin que se le opusiere resistencia. Dos coches quedaban á la puerta de palacio, y como corriese la voz de que estaban destinados al viaje de los infantes, exaltáronse los ánimos ya sobre manera irritados. Un incidente vino á acrecentar más y más el furor de los patrióticos españoles: oyóse de boca de los criados de palacio que el niño D. Francisco lloraba y no

quería marchar, lo que enterneció á las mujeres y las hizo prorumpir en lamentos y sollozos.

En tal estado los ánimos, llegó á palacio el ayudante de Murat, Mr. Lagrange, encargado de inspeccionar lo que ocurría. Al verle la multitud, suponiendo que era llegado el momento en que el francés iba á robarle el último vástago de los Borbones, se produjo un movimiento unánime de rabia y desesperación, movimiento instintivo que fué la orden secreta de la conciencia que decía al pueblo ser ya hora de volver por su atropellada libertad, cuando dejándose oír el grito de una mujerzuela: ¡que nos lo lleven! el pueblo de Madrid, á quien se quería manciillar siendo la dignidad y la honra el más loable patrimonio de los españoles, levantóse como un solo hombre en cuyas venas hierven el más probo patriotismo y abnegación, y arrojándose desesperado sobre Lagrange, que se vió acosado por todas partes, dió el primer grito de ¡independencia! grito que, si bien fué funesto para el pueblo madrileño en aquel enlutado día, fué tres veces santo para la causa de la libertad y la independencia española, y aún del mundo entero, azolado en el rostro por el látigo cruel de las ambiciones de Bonaparte.

No tardó Murat en disponer la salida de sus tropas, que una vez llegadas al sitio del tumulto, hicieron una descarga cerrada sobre el indefenso pueblo, logrando dispersarle. Derramándose entonces aquella embravecida muchedumbre por todos los ángulos de la población, alzó el grito de venganza y libertad, apareciendo instantáneamente las calles de Madrid cubiertas de valientes ciudadanos ganosos de lavar con su sangre la afrenta que sobre ellos pesaba.

Los franceses fueron arrollados por todas partes, produciéndose en ellos una mortandad horrible. Los hubo que arrojando las armas é implorando clemencia se salvaron y fueron conducidos á un lugar seguro. ¡Admirable generosidad, en medio de tan ciego y justo furor!

Durante algun tiempo, los extranjeros desaparecieron, haciendo creer á los madrileños que habían alcanzado el triunfo; pero desgraciadamente había de durar muy poco su alegría. Las calles volvieron á verse invadidas por los batallones franceses, y las cargas de la caballería y los disparos de cañones produjeron entonces en el pueblo una mortandad inmensa. Allí, entre el humo del combate, aparecía el intrépido español, protegido solo por una mohosa escopeta ó una bayoneta ligada á un débil palo, haciendo prodigios de valor penetrando enfurecido por entre las filas enemigas. El pueblo, sin embargo, que no podía ya resistir á las cargas serias de un ejército numeroso y bien organizado, tuvo que retirarse, á excepcion de unos cuantos valientes que, á pié firme, encontraron en las encrucijadas de las calles la muerte honrosa de los mártires. ¡Estériles esfuerzos de valor é hidalguía!

La tropa española continuaba en los cuarteles de orden superior, aunque enfurecida y solo sujeta por la disciplina. Mientrastanto un puñado de intrépidos se había dirigido al parque de artillería del barrio de las Maravillas y en union con los artilleros se propuso rechazar al enemigo. Los ilustres jefes de aquella denodada division Daoiz y Velarde, honra y gloria de España, fueron los primeros en perecer mártires de la libertad de su patria. El castillo fué tomado por los franceses y allí quedaron tendidos

multitud de bravos defensores de la independencia española.

Al fin los jefes Ofarril y Azanza lograron, por convenio con Murat, apaciguar al enardecido pueblo, mediante la promesa que se les hizo de olvidar lo ocurrido, y la mortandad cesó algun tanto; pero el aspecto de la población momentos despues, presagiaba nuevas desgracias: en efecto, en las encrucijadas de las calles viéronse cañones con las mechas encendidas. Al mismo tiempo se estableció una especie de tribunal militar en la casa de Correos: allí eran presentados los prisioneros que, sin ser juzgados, los ataban conduciéndolos al Retiro ó al Prado, donde en pelotones eran arcabuceados, y enterrados á los pocos momentos cuando algunos aún palpitaban.... La noche cubrió con sus lúgubres sombras aquel ensangrentado recinto. Noche horrible interrumpida solo por lastimeros ayes de los moribundos ó el estampido de algun cañonazo que de cuando en cuando resonaba.

Ignacio Legaza Herrera.

MISCELÁNEA.

Las elecciones de ayer. A la una de la madrugada de hoy, hora en que escribimos estas líneas, no se sabe, en totalidad, el resultado de las elecciones verificadas ayer. He aquí los antecedentes que se han recibido, acerca del asunto, en los centros oficiales de la provincia.

Parroquia de San Cecilio.—D. Ramon García obtuvo 79 votos; D. Valentin Castillo, 40; D. José Perez Marin, 40; D. Luis Roman Porcel, 39; D. Juan Márquez, 39.

Parroquia de las Angustias.—D. Eduardo G. Lopez obtuvo 111 votos; D. Rafael Le-ma, 61; D. Manuel Moles, 61; D. Julian Ortega, 52; D. Ricardo Alfaro, 52; D. Joaquin Martin Blanco, 20; D. José Quesada, 20.

Parroquia de San Pedro.—D. Felipe Gallego, obtuvo 82 votos; D. Antonio Castilla (de oposicion), 5; D. Francisco Alcántara, 45; D. Doroteo Conejo, 43; D. Manuel Melgarejo, 42; D. Antonio Ruiz, 42.

Parroquia de Santa Escolástica.—D. Nicolás Mendez, 111; D. Juan Zaquero, 1; D. Lucas Alados, 59; D. Nicolás Mendez Lopez, 60; D. José Espinosa Avila, 52; D. Félix Fernandez, 52.

Parroquia de San José.—D. José García, 182; D. José Hermógenes Arredondo, 83; D. Pedro Segura, 83; D. Francisco Ferrer, 83; D. Angel Gadeo, 83; D. Francisco Linares, 8; D. José Moral, 8; D. Antonio Rodríguez, 8; D. José Plata, 8.

Parroquia de San Ildefonso.—D. Andrés de la Higuera, 62; D. Pedro Deleito, 1; don Francisco Gonzalez, 30; D. Tomás Lamolda, 27; D. Manuel Fernandez, 33; D. Antonio Gonzalez Auriolles, 31; D. José Peregrin Rivas, 3; D. Francisco Plazas, 2.

Parroquia del Salvador.—D. Manuel Quero, 28; D. Faustino Quero, 4; D. Juan Arroyo, 28; D. José García, 28; D. Manuel García, 4; D. Antonio Fernandez, 4.

Parroquia de San Gil.—D. Gaspar Ladrón de Guevara, 95; D. José Rodríguez Berrueto, 21; D. Manuel Serrano, 56; D. Dionisio Sanchez, 56; D. Antonio Benitez, 39; don Francisco Gavilan, 38; D. Antonio Ruiz, 22; D. Dionisio Novel, 20; D. Miguel Esmenota, 1.

Parroquia del Sagrario.—D. Anselmo Gil de Tejada, 184; D. Francisco Rodríguez Gutiérrez, 174; D. Antonio Fernandez Turri-llo, 172; D. Antonio Estenaga, 82; D. Eduar-

do García Pastor, 100; D. Pedro Martínez Rubio, 102; D. Manuel González, 73.

Rara avis. En Lugros, pueblo de esta provincia, han ganado las oposiciones todas las mesas.

Una bañista de aceite. En La Calahorra, pueblo del partido judicial de Guadix, no debe haber habido la más insignificante lucha en las elecciones, pues todos los electores estaban unánimes en votar la siguiente candidatura que de seguro ha de ser la elegida: D. Rafael Fernández Díaz, D. José Antonio Sánchez González, D. Juan Ros Ceza, D. José González Rodríguez, D. Juan Díaz Ceza y D. José López Machado.

Un mar alborotado. Según cartas que recibimos anoche, la lucha electoral en los pueblos de Aldeire y Ferreira habrá sido y ha de seguir siendo encarnizadísima. La división es profunda en los mencionados pueblos.

Candidato ministerial. El día 26 del corriente celebró junta el comité liberal-dinástico de La Calahorra que hubo de proclamar candidato á la diputación á Cortes en las venideras elecciones á D. Nicolás Aravaca y Márquez.

Un padron de vergüenza. Reproducimos seguidamente la orden del día 2 de Mayo de 1808, publicada en Madrid por el general Belliard, con motivo de la heroica actitud de los españoles:

Orden del día. «Soldados: La población de Madrid se ha sublevado y ha llegado hasta el asesinato. Sé que los buenos españoles han gemido de estos desórdenes: estoy muy lejos de mezclarlos con aquellos miserables, que no desean más que el crimen y el pillaje.

Pero la sangre francesa que ha sido derramada clama por la venganza: en su consecuencia mando lo siguiente:

Artículo 1.º El general Gronchi convocará esta noche la comisión militar.

Art. 2.º Todos los que han sido presos en el alboroto y con las armas en la mano serán arcabuceados.

Art. 3.º La junta de Estado va á hacer desarmar los vecinos de Madrid. Todos los habitantes y estantes á quienes despues de la ejecución de esta orden se hallasen armados ó conservasen armas sin una permission especial, serán arcabuceados.

Art. 4.º Todo lugar en donde sea asesinado un francés, será quemado.

Art. 5.º Toda reunion de más de ocho personas, será considerada como una junta sediciosa y deshecha por la fusilería.

Art. 6.º Los amos quedan responsables de sus criados; los jefes de talleres, obradores y demás de sus oficiales; los padres y madres de sus hijos y los ministros de los conventos de sus religiosos.

Art. 7.º Los autores, vendedores y distribuidores de libritos impresos, manuscritos, provocando á la sedición, serán considerados como unos agentes de Inglaterra y arcabuceados. Dado en nuestro cuartel general á 2 de Mayo de 1808.—Joaquín.—Por mandado de S. A. T. y R. El jefe de Estado mayor general.—Belliard.»

¿Puede darse nada más tiránico ni estúpido contra un pueblo que defendía su independencia? Como Dios no deja nunca la maldad sin castigo, este hombre implacable, que asesinó aquella noche centenares de inocentes, murió á los siete años también fusilado y encontrando á sus enemigos tan implacables como él lo fué con las inolvidables víctimas del 2 de Mayo de 1808.

Abstencion. El partido liberal-conservador de Granada publicó ayer un escrito declarando que se retira de la eleccion obediendo á sus sentimientos de dignidad y decoro. Suscriben el mencionado manifiesto los Sres. Rodríguez Bolívar, Ruiz de Almodóvar y de Garay.

Viajeros. Se encuentran en esta capital los Sres. Marqueses de Alava.

Nombramientos. Los Sres. D. Francisco Díaz Carmona y D. Joaquín Delgado Jimenez, han sido nombrados auxiliares de la Sección de Filosofía y Letras del instituto provincial de segunda enseñanza de Granada.

Caida. Ayer tarde, al pasar por la calle Mesones un mozo de cuerda que conducía sobre sus hombros un fardo, tropezó, cayendo á tierra y produciéndose una herida en la cabeza y algunas contusiones en la pierna derecha. Fué conducido al hospital.

Escándalo. Ayer tarde se pelearon en una calle próxima á la de Elvira dos palomas por defender á sus palomos que momentos antes tambien habian reñido.

CULTOS.

Día 2.—San Atanasio, obispo y doctor. Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de Santa María Egipcíaca; á las nueve misa cantada, á las cinco rosario, salve y letanía.

Continúa la novena de Santa Catalina de Sena y predica el P. José Montalvan.

En la iglesia de Capuchinas, á las cinco, empieza la devoción de las Flores á María Santísima, y predica el P. Víctor Loydice.

La misma devoción se hará en la iglesia de Nuestra Sra. de los Angeles, en las Carmelitas Calzadas, las Angustias, la Piedad, el Sagrario, Salvador, Comendadoras, San Matías, San Juan de los Reyes, San Cecilio, San Ildefonso, iglesia de Corpus Christi, San Juan de Dios, Santa Inés, colegio de la Purísima Concepción, las Tomasas, el Hospicio, Santa Paula, la Magdalena y San Justo.

En Santa María de la Alhambra é iglesias de costumbre se reza el rosario.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA. Nuestra Señora de la Candelaria, iglesia de la Magdalena.

El día 2 el Jubileo de 40 horas en la iglesia de Santa Isabel.

Una perra gaga, inglesa, con bosal y collar, manchas color canela clara y blancas las cuatro patas; edad, año y medio. Se ha extraviado hace dos dias al Sr. Teniente coronel de la guardia civil.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA PETRA VILLARROEL DE PARERA.

Los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el santo sacrificio de la misa por el alma de dicha señora en los dias 3 y 5 del corriente, en la iglesia de MM. Capuchinas, recibirán el estipendio de 10 rs.

SEGUNDO ANIVERSARIO. EL SEÑOR DON JULIAN SAENZ DE TORRES falleció el 4 de Mayo de 1879.

Los señores sacerdotes que en el mismo dia y en la iglesia de Religiosas Capuchinas de esta Ciudad quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma de dicho señor, recibirán el estipendio de 10 reales.

La desconsolada familia del finado ruega á sus amigos lo encomienden á Dios.

SANCHEZ, LITÓGRAFOS DE S. M. PREMIADO CON MEDALLA DE ORO, Mendez Nuñez, Granada.

Primer establecimiento litográfico de Granada.—Se hacen trabajos de todas clases con perfección y economía.—Estampas de gran tamaño de Ntra. Sra. de las Angustias y S. Miguel.—Rtiquetas en colores y barnizadas.—Especialidad en trabajos caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

EBANISTERÍA DE LUIS URBÁ EL VALENCIANO. Calle de la Colecha, núm. 13.

La primera casa de muebles en esta capital, que comprende los ramos de ebanistería y carpintería, bajo la dirección del reputado maestro Urbá, y además el de tapicería á cargo del mejor tapicero de Granada, Antonio Rivero, todo lo cual, unido á la excelente calidad en las maderas y demás materiales que se emplean, hacen que sus muebles y géneros sean inmejorables, á pesar de lo relativamente barato de sus precios.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO.

En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, número 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones los hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.

Precios. 36 rs, arroba y 9 rs. cuartilla.

ELIXIR AL PROTO-CLORURO DE HIERRO

DE FERNANDEZ ALVAREZ.

Recomendamos este preparado, pues según los experimentos de Raboureau, los ferruginosos pasan en el estómago al estado de proto-cloruro para ser absorbidos, siendo esta, por lo tanto, la forma más conveniente para su administración. Conviene más que ningun otro preparado en las anemias en general, y en particular en la clorosis, en la que el hierro es un verdadero específico.

Cada gramo de elixir contiene un centigramo de proto-cloruro, quedando á juicio del profesor la dosis que deba administrarse.

Depósito principal, Farmacia de Fernandez Alvarez, calle de Mesones, número 66, Granada. Precio del frasco, 12 reales.—Se hacen grandes descuentos en pedidos al por mayor.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—Dr. Morales.—Carretas, 39, principal, Madrid. Granada, Farmacia de F. Salcedo y Alba.

EL PROGRESO NACIONAL.

COMPañÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS AUTORIZADA POR LA LEY.

Dirección general.—Paris, Rue Richelieu, 102. Dirección en España.—Barcelona, Fontanella, 2.

La importancia de su capital, los progresos prácticos en la aseguración, y la escrupulosidad y sencillez con que extiende sus pólizas, la hacen una Compañía tan querida como buscada por las personas que deseen asegurar de buena fe. Ha renunciado á los fueros de su país y se somete y sujeta á los tribunales y leyes de España.

El Consejo de Administración lo componen banqueros, comerciantes y propietarios, que es en realidad una verdadera garantía para los señores asegurados.

Las primas son iguales á las demás compañías serias y respetables.

EL PROGRESO NACIONAL paga los siniestros en el mismo punto en que se firme la póliza, sin necesidad de acudir á Barcelona ni á París.

Para más detalles dirigirse al Subdirector en Granada y su provincia D. Antonio Agesta, Acera-Darro 90.

POR QUÉ COSER Á MANO.



ACUDID A 40, ZACATIN, 40. GRANADA.

DONDE POR 10 REALES SEMANALES SIN ENTRADA, NI AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO, se adquiere cualquier modelo de las legítimas máquinas para coser de

LA SINGER DE COMPAÑÍA FABRIL SINGER DE NUEVA YORK. Sucursales en todas las capitales de provincia.

CERERÍA

DE VICENTE PERALES CALATAYUD. Calle de Mendez Nuñez, depósito de géneros de punto y abanicos. GRANADA.

Venta al contado, por mayor y menor. La libra de cera á 10 reales. Clase superior, á 11. En pedidos de importancia se hace la rebaja del 5 por 100. En el mismo establecimiento hay un surtido variado y completo de velas rizadas, milagros en cera de todas clases, cerillas, velillas á cuarto y pastillas para pomadas. Se compra cera, se renueva y se facilitan velas para entierros, todo con la exactitud y economía que dicha fábrica tiene ya acreditado.

SE ALQUILA

la casa número 99 de la calle de Elvira, recién pintada y restaurada: tiene agua corriente, cuadra, patio y cuantas comodidades requiere una casa principal. Las llaves en el número 72 de la misma calle.

FOTOGRAFÍA.

Gran establecimiento, reputado como el primero en su clase en esta localidad, de J. G. Ayola, fotógrafo de cámara de SS. MM. y premiado en la Exposición.

CARRERA DE GENIL, NÚM. 29, donde se retrata con los procedimientos más modernos y rápidos con que la ciencia ha enriquecido dicho arte. Véanse sus muestras en la planta baja de dicho local.

ABANQUERÍA, CARRERA, 15.

GRAN DEPÓSITO

SUCURSAL DE LA CONOCIDA FÁBRICA DE VALENCIA DE SALVADOR ROMEN. Ventas al por mayor y menor.

DIARIAMENTE recibimos novedades, y hoy podemos ofrecer á nuestra escogida y numerosa clientela las últimas de París, Viena y otras, así como las llamadas Brasileños, de exquisito gusto.

Abanicos nácar, desde 4 duros, y por último, un inmensísimo surtido de un real y de dos reales, con borla ó cadena. Grandioso surtido de pañuelos de seda, á precios de fábrica.

CARRERA DE GENIL, 15.

LA SULTANA.

Este acreditado establecimiento ha recibido el más completo surtido para la presente y próxima estación de verano, en lencería y sedería para vestidos en todos colores, siendo más nuevo el llamado *Comme d'or*, é innumerables tejidos para adornos de la más alta novedad, percales lisos y con cenefas caprichosas para sus adornos, manteletas, fichús acerados, blancos y negros, corbatas, abanicos, sombrillas, neceseres para perfumes, cajas para guantes y pañuelos é infinidad de artículos que no enumeramos y que vendemos muy barato.

Para caballeros tenemos un estensísimo surtido en tricots, vicuñas y gergas para trajes, chalecos de piqué, bastones, cadenas y pipas.

Ademas un especial tejido inglés para trajes de caballero, que daremos el corte de 3 3/4 varas por 43 reales.

Se remiten muestras por correo á quien las desee, dirigiéndose á

MIGUEL LOPEZ Y HERMANO.

BARATURA SIN RIVAL. Gran surtido de Buñías á 3 y 1/2, 4, 5, 6, 7 reales paquete. Gabriel Burló, Reyes Católicos, 12.